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V južno Ameriko 
so prodrli misijonarji od zapada, vzho­
da in severa. L. 1533 je bilo osvojeno 
kraljestvo Inkov (Ekvador, Peru, Bo­
livija, Čile), pokrajina zlata. Cele reke 
evropskih pohlepnežev po zlatu so se 
razlile v to neizmerno deželo in za­
grešile nepopisna grozodejstva. Le 2 
največjo težavo so pridobili misijo­
narji domače prebivalstvo Inkovega 
kraljestva zlata za krščanstvo. Cilj 
pokristjanjenja je bil dosežen z usta­
novitvijo samostanov, škofije in vse­
učilišča v Limi in izobrazbo domače 
duhovščine. V sredini 18. stoletja j« 
bil Peru že krščanski. Enak je bil raz­
voj krščanstva tudi v Ekvadorju. Tu­
kaj so otvorili jezuiti leta 1621 vse­
učilišče v Kvito in so ustvarili ob zgo­
rajnem delu južnoameriškega veleto­
ka Amaconas znamenite indijanske 
redukcije. Že leta 1541 so prišli domi­
nikanci v Čile, sledili so jim minoritl 
In pozneje še jezuiti. Neprestani boji 
Špancev z domačini so ovirali misi­
jonske uspehe do sredine 17. stoletja. 
Na ta način je ostal en del pokrajine 
Čile poganski. 

V razsežnih pokrajinah podkraljest­
va Nova Granada (Columbija, Vene­
cuela) so delovali: dominikanci, avgu­
štinci in jezuiti in so dosegli do konca 
18. stoletja pokristjanjenje ondotnega 
prebivalstva. Tukaj sta razvijala vse­
ga občudovanja vredno misijonsko de­
lavnost svetnika: dominikanec Lud­
vik Bertrand (f 1581) ter jezuit in apo­
stol zamorcev Peter Klaver (f 1564). 
Tukaj so bili osnovani samostani raz­
nih redov, dobrodelni zavodi, šole In 
visoka šola v Santa Fe de Bogota. 

Še le leta 1864 so lahko pričeli delo­
vati z uspehom jezuiti v Francoski 
Guyani. med tem ko se je storilo v ho­



landskem ter angleškem delu Guvane 
za misijone zelo malo. 

Od leta 1500 so bili na delu za spre­
obrnenje ljudožrskih Braziliiancev — 
frančiškani. Brazilijanski misijoni so 
se povzdignili še le po prihodu jezui­
tov leta 1549. Leta 1553 je postala Bra­
zilija jezuitska provincija in je bila u­
stanovljena prva škofija leta 1550. Po 
Braziliji je krščanstvo naglo napredo­
valo kljub temu, da so bili jezuiti več­
krat pregnani, ker so se zavzemali za 
Indijance. 

V La Plata deželah (Argentina, Uru 
gvaj in Paragvaj) so pričeli z misijoni 
frančiškani leta 1531 v Buenos­Aires 
In od tamkaj ob reki navzgor. L. 1554 
je bila ustanovljena Škofija Assump­
tlon (Vnebovzetje). Pravi apostoli teh 
pokrajin so postali koncem 16. stoletja 
jezuiti. V boju s pohlepnimi španski­
mi naseljenci so dosegli leta 1610 to 
posebnost, da so se smeli spreobrnjen­
ci zbirati in naseljevati v popolnoma 
prostih naselbinah, ki so plačevale 
španski vladi le nekako najemnino. 
Najbolj znane od teh prostih indijan­
skih naselbin so redukcije v Paragvaja 
republika pod vodstvom jezuitov, ka­
tere razven misijonarjev ni smel pre­
stopiti nobeden Evropejec. Tukaj so 
živeli Indijanci kot dobri kristjani v 
zadovolju ter nemoteni sreči, ganljivo 
udani zaščitnikom­jezuitoml Pregna­
nje jezuitov je oviralo popolno po­
kristjanjenje teh krajev. 

Severna Amerika. 
V začetkom 17. stoletja ustanovlje­

nih angleših kolonijah severne Ame­
rike je bil zastopan katolicizem le v 
naselbini Marvland, katero je poklical 
v življenje katoliški angleški lord Bal­
timore leta 1634. Vladala je tukaj ver­
ska svoboda, dokler niso zlezli na po­
vršje protestanti in je vlada preganja­
la katoličane do leta 1770. Na spreobr­
nitev črnih sužnjev v teh pokrajinah 
nI bilo niti misliti. 

Po španskih naselbinah: Florida, 
Teksas in Nova Meksika so vlade le 
malo podpirale misijonsko delo, so­
sedne angleške kolonije so ga celo o­
virale, kjerkoli jim je bilo to mogoče. 
Uspehi misijonov so bili po teh pokra­
jinah veliko manjši nego v južni Ame­
riki. 

Od leta 1600 so kolonizirali Francozi 
kraje ob Lorenco reki ter krog velikih 
jezer severne Amerike in so osnovali 
Novo Francijo. Takoj se pojavijo tukaj 
frančiškani kot misijonarji, tem so 
sledili tudi jezuiti in drugi moški ter 
ženski redovi. Kljub neprestanemu so­
vraštvu napram pokristjanjevanju od 
strani Angležev se je vendarle razši­
rilo krščanstvo ob spodnjemu delu Lo­
renco reke in ob jezerih med Huroni. 
Med nepopisno groznimi mukami so 
umrli kot mučenci jezuiti: Brebeuf, 
Labmaut in Joques, ki so delovali med 
Irokezi. Slednjič po ogromnih žrtvah 
je bil tudi ta divji narod pridobljen 
krščanstvu. V letih 1670/4 je bila os­
novana prva škofija Quebek. Težke 
zapreke je napravljala Nova Anglija 
misijonom z upori med še poganskimi 
narodi in v 18. stoletju z vednimi boji, 
kojih posledica je bilo zavojevanje 

francoskih kolonij od Angležev. Zdaj 
so se začeli zmagovalci truditi, da bi 
te pokrajine poprotestantili in so pre­
ganjali katoličane, dokler ni prišlo 1. 
1774 do proglasitve verske svobode. 12 
Kanade se je vršilo krščanstvo ob reki 
Mississippi in so bile spreobrnjene po­
krajine Illinois, Arkansas in Louisia­
na. Tudi tukaj so bili glavna zapreka 
naglemu prodiranju krščanstva Ang­
ležu 

Afrika. 
Otoki Atlantskega Oceana, Azori, 

Kanarsko otočje in Kapverdski otoki 
so postali kmalu krščanski, na La Re­
union in na Mavriciju so bila ustano­
ljena cvetoča misijonišča. Med moha­
medanci severne Afrike so prejemali 
minoriti in dominikanci mučeniške 
krone, dosegli pa niso nobenih omenka 
vrednih uspehov. Morali so se zado­
voljiti s tem, da so skrbeli za krščan­
ske sužnje. 

V Egiptu 
se je razvila s sodelovanjem jezuitov 
z rimsko cerkvijo združena koptska 

cerkev. Glede kraljestva Abesinija }• 
bilo videti, da bo sledilo po isti poti. 
Leta 1626 je bila katoliška vera pro­
glašena za državno, potem ko se je 
spreobrnila kraljevska rodbina in ve­
liko prebivalcev, kmalu pa je sledil Is­
gon misijonarjev, preganjanje katoli­
čanov in ves trud misijonarjev je bU 
zastonj. 

Lepi uspehi so bili doseženi vkljub 
morilnemu podnebju ob afriški zapad­
ni obali, kjer so delovali: dominikan­
ci, kapucini ter jezuiti. Škofije: Sv.To­
maž, Angola ter Angora so bile osno­
vane že v 16. stoletju, in pokristjanje­
na obala Zgornje ter Nove Guineje. — 
Tukaj je bilo ustanovljeno razsežno 
krščansko kraljestvo ob reki Kongo. S 
propadom portugalske pomorske sile 
so izginila tudi cvetoča misijonišča. 
Portugalci so zadrževali, dokler so le 
mogli, v te kraje dostop tujim misijo­
narjem. 



V severnih državah Amerike je po 
statističnih poročilih 28,558.048 katoli­
čanov. Na Čikago odpade dober mili­
jon s tisoč duhovniki, Newyork ima 
poldrugi milijon katoličanov z 1100 
duhovniki. Vseh duhovnikov je v Sev. 
Ameriki 16.000 svetnih in 6000 redov­
nih. Farnih šol ima Cerkev doslej o­
krog 6500, v katoliške šole pohaja blizu 
2 milijona katoliških otrok. Katoliških 
univerz je v Severni Ameriki 10, 15 
seminarijev, 60 kolegijev, 150 srednjih 
Bol za fante in 100 za dekleta. 


